

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**LA CRÓNICA DE MENORCA.**

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. vn.

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

SANTO DE HOY.—San Donato y San Hermógenes mártires.

SANTO DE MAÑANA.—Santa Lucia, virgen y mártir.

Seccion de Noticias.De *El Popular*.

El «Diario Español:»

«Las noticias que anoche circulaban respecto del estado de las provincias no eran agradables. Decíase que la tranquilidad no se había restablecido en Málaga, y que las tropas no habían podido penetrar en los barrios del Perchel y de la Trinidad, los cuales continuaban ocupados por los insurrectos; añádase que las partidas de Andalucía, Valencia y Cataluña crecían considerablemente, y que en Castilla, donde como es sabido, se han levantado algunas, eran inminentes trastornos en capitales como Santander y otras.

Alguna exageracion puede haber en esto; pero la verdad es que las noticias no son muy favorables á la causa de la tranquilidad. He aquí en efecto lo que con referencia á cartas de Málaga, dice anoche «La Época:»

«Cartas de Málaga del 29 dicen que despues de repetirse de siete á diez de la mañana del citado dia anterior, cesó el fuego, pero la tropa no penetró en los barrios del Perchel y de la Trinidad, donde estaba el grueso de los insurrectos.

Suponemos que estos, al saber que no están sostenidos en otras partes, se habrán dispersado despues, pero nada se sabe de positivo. Las partidas del campo las mandaba un tal San Martín, de quien se cuentan bastantes anécdotas.

La lucha ha sido más empeñada, porque en los primeros momentos no hubo la conveniente armonía entre el gobernador civil y el militar.

Desde el 27, vistos los aprestos de los republicanos, quiso el brigadier Salamanca refundir ambos mandos, pero el señor Burell se negó, y de resultas en la noche del 22 no salió un soldado á la calle, construyéndose las barricadas con la mayor tranquilidad. Hasta una hora despues de roto el fuego, no resignó el mando el gobernador civil.

En los pueblos de la provincia reinaba viva agitación; en Marbella se temía que la tranquilidad se turbase profundamente.

Las noticias de Granada no son tampoco mas halagüeñas. Se ha presentado una nueva partida en Torbizcon, cerca de Orgiva, y otra en Almuñecar, á cuatro leguas de Motril, sin bandera conocida.

La partida mandada por Lara, fuerte de 300 hombres, pernoctó el lunes en La Peza, no lejos de Guadix, agregándosele en este pueblo mas de 100. Pidieron raciones, hicieron varios registros, y secuestraron cuatro mil reales al recaudador de contribuciones, á quien dieron recibo firmado por el jefe que manda «las fuerzas del ejército del Sud.»

De Sierra-Morena solo se sabe que Estébanez se dirigía hácia Vilches; la línea férrea continúa interceptada, y para dar algun empuje á las operaciones, se reunirían anoche en Alcázar de San Juan el batallon cazadores de las Navas, que ha regresado de Barcelona, cuatro compañías del de Barbastro y tres de ingenieros que, como ayer dijimos, salieron de Madrid anteanoche y ayer de madrugada.»

«El Tiempo:»

«Puede formarse idea de la triste situacion de

Málaga despues de los dolorosos sucesos de que fué teatro por la siguiente última hora que inserta «El Correo de Andalucía:»

«Durante la lucha se veían desde los mas altos miradores numerosas familias que por el camino de Antequera abandonaban sus casas de los barrios de Perchel y la Trinidad.

Salvos algunos pocos faroles que encendieron vecinos inmediatos, la poblacion no fué alumbrada como de costumbre. Su aspecto por lo tanto era imponente.

A las diez el silencio no podía ser mas completo.

El correo si ha venido no ha llegado á esta Administración.

Campanas lejanas hicieron á las siete la señal, al parecer, de un incendio, pero no continuaron despues.

La catedral no dió la oracion ni las ánimas.

Tal es la tristísima y lamentable situacion de esta pobre Málaga, á la hora avanzada en que cerramos este número.»

—A Ribarroja (Tarragona) llegó ayer el cabecilla Mañero, que con 150 hombres anda recorriendo varios pueblos, con el fin de proveerse de los recursos mas indispensables para atender al sostenimiento de su gente.»

—Los cabecillas Frígola y Barrancot estuvieron ayer bajo los muros de Gerona, sosteniendo por espacio de algunas horas un nutrido fuego con la guarnicion de la plaza. Esta tuvo un herido y varios contusos, y los carlistas dos muertos y ocho heridos.

—Se dice que anteayer los vecinos de Girona (?), provincia de Orense, se insurreccionaron contra las autoridades; batiéndose con una fuerza de carabineros por espacio de algunas horas, sin que se tengan otros detalles.

—Las comunicaciones entre Madrid y Andalucía sufrieron anoche nuevos deterioros.

—Ayer abandonaron la ermita en que se habian parapetado los sublevados de Yesu, al llegar á este pueblo una fuerza de la Guardia civil.»

Hablando del Inspector de orden público que murió en esta ciudad. El «Eco de España lo pinta del siguiente modo:»

«El infeliz, viéndose ya perdido, pedia hincado de rodillas misericordia á los asesinos mas no pudo obtener de ellos compasion, y uno le daba una puñalada, otro le arrojaba un silletazo, otro una botella ó un vaso y por último caido ya en el suelo principiaron á darle con los talones en el vientre á pagarle de la manera mas desapiadada, á meterle palos por la boca, hasta que en fin, lo cogieron por los piés, le arrastraron por la escalera del entre-suelo, dando golpes con la cabeza en los escalones, lo sacaron á la plaza y allí siguieron golpeándole hasta que exhaló el último suspiro.»

«La Esperanza:»

«Los alcoyanos continúan haciéndose fuertes en la ciudad, sin que hasta ahora fuesen atacados ni molestados siquiera por fuerza alguna del ejército.»

—Se han reunido los cabecillas Antonio Galvez Palla, y Juan (el de Murviedro), y se dice que intentan ir sobre Valencia, donde parece que hay gran agitación.

Los insurrectos federales de Béjar, que estaban acampados en el Monte Castañar, han hecho una salida esta madrugada, y encontrándose con una columna tuvieron un choque, durando el fuego cerca de dos horas; el resultado dícese que ha sido favorable para los insurrectos, habiendo hecho bastantes bajas en la tropa, si bien no puede calcularse el número de muertos y heridos por no haber ningun parte oficial, pues el Gobierno guarda un gran silencio sobre esto.

—Segun partes de la provincia de Cáceres, están hoy en armas al mando de Vazquez Carrafa unos tres mil republicanos.

La provincia de Jaén ha sido declarado en estado de guerra.

Los periódicos y las cartas de Granada recibidas, anuncian presentar á aquella poblacion muy avocada á un conflicto.

De Despeñaperros no se tienen noticias, lo cual supone que los federales siguen campando por sus respetos.

Ayer sin embargo, salieron fuerzas de Madrid para aquel punto. Tambien se dispuso que algunas de Córdoba fueran á reforzar la columna de Despeñaperros.

De Sevilla se enviaron fuerzas á Córdoba.»

«El Imparcial:»

La partida carlista de Mañero fuerte de 150 hombres, se presentó ayer en Rivarroja (Tarragona), tomando posteriormente la direccion de Almatrel entre Fayol y Mequinenza. Han salido fuerzas en su persecucion.

—Están interrumpidas las comunicaciones telegráficas entre Zafra y Santa Olalla y entre Almería y Lorca.

—Segun nuestras noticias, parece que el hijo del conde de Etepa ha llegado á Bayona con objeto de celebrar una conferencia con D. Carlos.»

De «El Oriente» de Sevilla entresacamos lo siguiente:

«Tenemos noticias del estado amenazador que presentan los pueblos de Andalucía, especialmente la ciudad de Jerez, donde, á causa de la poca guarnicion con que cuenta en la actualidad se susurran para un próximo momento grandes trastornos, contándose entre ellos el de poner en libertad á los presos de aquella cárcel.

—De Málaga se cuentan detalles que horrorizan, siendo grande el número de cadáveres que estaban tendidos en las calles.

Las noticias que llegan de la partida de Linares no son las mas satisfactorias para el Gobierno, y lo mismo sobre la que salió de Ubrique procedente de Arcos.

España está condenada á una expiacion ejemplar por los muchos delitos cometidos.

—Con fecha 30, comunicaba el gobernador de Sevilla á los periódicos de aquella capital, la noticia de que la partida Almagia era perseguida por tres columnas.

—Cartas de Málaga fechadas anteayer, aseguran que continuaba el fuego dentro de la poblacion, teniendo los pasajeros del tren que dormir en los wagones por no poder entrar en la plaza.»

«El Puente de Aicolea:»

«En Jimena se había levantado una partida de 20 hombres, lo peor de la población. Han asaltado varios caseríos rurales con el rostro tapado, pasando todo el día 26 en los montes de «Capucho.» Al día siguiente pasaron á la vista de Jimena, camino de Ubrique.»

«El Imparcial:»

«Se encuentra mas aliviado de sus heridas el coronel señor Teruel.»

«La España Constitucional:»

«Son muchísimas las líneas telegráficas que se hallan interrumpidas.»

—En Navarra se trabaja mucho para una nueva insurrección carlista.»

—De Mércia se dice que se habían rehecho dos huertanos y unidos á la partida de Palloc marchaban sobre Orihuela: en la capital no estaba el orden asegurado á la fecha 28: había carreras y alarmas á cada momento y se temía la reproducción de los horribles sucesos de los días anteriores: en la provincia de Logroño las partidas eran numerosas: Bilbao ha sido teatro de algunos desórdenes que han precedido á la formación de la partida de la cual ha dado cuenta la Gaceta y que amenazaba promover un levantamiento por parte de los carlistas de Vizcaya.

—En las provincias de Aragón se han presentado nuevas partidas republicanas, y ha sido preciso reforzar la guarnición de Zaragoza.

—En Albacete era inminente á última hora una insurrección, á juzgar por la agitación que reinaba en aquella ciudad.

—En la provincia de Huesca, declarada en estado de sitio, ayer los federales excitaban á todo el mundo á levantarse en armas, y aconsejaban á las tropas la insubordinación é indisciplina.

—Cerca de Vitoria se ha presentado una partida de 300 hombres que se cree carlista.

—En Leon ha aparecido otra partida carlista.

—En Guipúzcoa gran agitación, y el Gobierno teme que á estas horas haya estallado el movimiento carlista.

—En Cervera del Río Alhama y Arnedo se ha proclamado la república.

La partida que ha aparecido cerca de Bilbao se dirige á la Rioja, mandada por Echevarrieta y un hijo del general Latorre.»

De La Lealtad:

Madrid 4.

Escasean hoy las noticias de orden público. Se sabe únicamente que Rubau se ha sublevado en San Felu y que de Gijón habían salido al campo algunos sublevados. El ferrocarril ha sido cortado en Avila por cuyo motivo ha llegado á Madrid con gran retraso el correo del Norte. Créese que se ha levantado en aquella provincia una partida republicana. De Granada han salido dos partidas carlistas, una de ellas cuenta según se dice con 300 hombres. Lo cierto es que según carta de aquel país pidieron hace cuatro días 1500 raciones en una población.

De Navarra escasean las noticias si bien se asegura que ayer aparecieron en aquella provincia algunas partidas carlistas. Podrán no haberse sublevado todavía, pero á juzgar por las noticias del gobierno es indudable que cuando esta carta llegue á manos de ustedes habrá estallado la sublevación.

Mañana cinco es la reunión de las Juntas generales de Güernica. Veán ustedes si la ocasión puede ser mas propicia.

Nada se sabe de crisis. Créese que el ministerio actual dejará de existir el 20 del presente. Zorrilla debe considerarse poco seguro, cuando ayer insistió en sus ofrecimientos de cartera á los republicanos. Podrá ser que sea una broma del señor Ruiz

Zorrilla, pero un presidente del Consejo debe ser mas circunspecto y no hacer afanes de lo que, en pleno salón de conferencias hizo el señor Zorrilla.

Pavía se niega á aceptar la capitánía general de las Vascongadas.—Y.

Leemos en «La Idea» de Granada:

«Están los bárbaros á la puerta de Roma.

Anoche numerosas patrullas de caballería recorrieron las calles y durante toda la mañana han permanecido fuera de los cuarteles.»

Y en su última hora, añade el propio colega:

«Reina una agitación indescriptible: numerosos grupos se hallan estacionados en la Puerta Real y plaza del Ayuntamiento.

Se dice que el general Contreras se halla al frente de numerosas partidas entre Córdoba y Linares, y que en Málaga se ha vuelto á reproducir la lucha.»

Francia.—Nos escriben de Versalles con fecha del 4:

«A consecuencia de la moción presentada por la derecha de la Asamblea contra la política seguida por el ministro del Interior Mr. Victor Lefranc, este ha presentado su dimisión imitándole sus demás compañeros de gabinete.

«Con grandes apuros se va á hallar M. Thiers para reconstruir el Ministerio. Por de pronto, á excepción de Mr. de Remusat que es el brazo derecho de Mr. Thiers, todos los demás se niegan á tomar parte en ninguna combinación ministerial.

«Claro está que los orleanistas harán cuantos esfuerzos estén en su mano para dar alguna cartera al duque de Broglie.

«Ayer á última hora hablábase del conde de Talloux para la cartera que deja vacante monsieur Victor Lefranc. No es probable que el ilustre escritor legitimista, en cuyo corazón no hallan cabida los anhelos ambiciosos se preste á desempeñar el papel que durante tanto tiempo ha representado Mr. de Lorey. Por otra parte el conde de Talloux vive retraído de la política y no tiene mas participación que la de escribir profundos artículos en el «Correspondant.»

«Los periódicos legitimistas «L' Union, La Gaceta de France, Le Monde, L' Univers y la France Nouvelle» combaten enérgicamente á Mr. Thiers y el último de dichos periódicos dice que se acerca el momento supremo y que la Francia ha de adoptar una marcha definitiva.

«En mi próxima revista me ocuparé extensamente de esta cuestión.»—X.

De La Reconquista:

La salvación de una raza.—Publicase en Bruselas un periódico español, titulado «Gaceta Internacional,» y al caer hoy en nuestras manos nos encontramos en él reproducida una carta de Emilio Castelar, de la cual no teníamos noticia, á pesar de que debe ser de fecha bastante atrasada.

El orador republicano habla de nuestra raza, y, como ya más de una vez le ha sucedido, se asombra al meditar en lo que es, lo que vale y lo que significa el gran partido carlista.

«Podrán negarse, dice, otras cualidades á mi raza: jamás el valor. Hay en ella una energía que muestra no haber llegado á su naturaleza moral esa larga decadencia, obra más bien de nuestras ideas que de nuestras facultades. En estos momentos las partidas diseminadas por los campos catalanes, obran milagros de valor, que siento como ciudadano, que me enorgullecen como español. Francés ha dado golpes de una fuerza y de un acierto inverosímiles.»

Después de estas palabras, estiéndese en una minuciosa narración de la sorpresa de Reus; se entu-

siasma ante la pericia, la serenidad y la energía de carácter del mártir que la dirigió: el «heroísmo increíble» de sus tropas le arranca exclamaciones de admiración; llora la muerte del «héroe,» y concluye confesando que «es imposible que el corazón más cerrado al entusiasmo no se conmueva ante ese valor y esa grande audacia.»

Siempre lo hemos dicho: el señor Castelar tiende por naturaleza á la luz, y del mismo modo que su alma no puede contemplar impasible los portentos de belleza de aquellos tiempos gigantescos que hemos convenido en llamar Edad Media, ni el admirable espectáculo de aquellos fortísimos ó incomparables Estados que se llamaron monarquías cristianas, del mismo modo sus manos se mueven para aplaudir frenéticamente á los héroes legendarios que hoy hacen reverdecer los laureles de la reconquista, mustios y tronchados por el paso de esa Attila de las modernas sociedades que se llama la Revolución.

Por el señor Castelar nos felicitamos. Aun puede esperarse la salvación de un hombre que no tiene el corazón seco, y que despreciando ridículas y rutinarias preocupaciones de partido, y, más que de partido, de secta, confiesa que lo bello le conmueve y lo grande le arrebató.

Veáanse las palabras que escribe poco antes de terminar la carta que motiva estas líneas:

«El partido carlista tiene una fuerza de convicción y de voluntad que lo constituye uno de los partidos más extraordinarios de Europa. El antiguo carácter español late en su seno. La misma inflexible voluntad, el mismo tenaz convencimiento, igual valor, constancia igual que nuestros ilustres padres. Quizá tienen también los carlistas, para demostrar como para dar virtudes y defectos, su nativa crueldad. Crean en medio de este tiempo de descreimiento; pelean y mueren contentos por su Dios y por su Rey en este tiempo de egoísmo.»

Es sabroso el siguiente largo suelto, que con la firma «Un cubano español,» publica «La Correspondencia:»

«El cambio de táctica adoptado por los antes partidarios de la autonomía de Cuba, y por los que de buena fé, y obedeciendo sin duda á móviles patrióticos y desinteresados, han trabajado y trabajan para llevar reformas políticas á las Antillas, cambio que tanto llama la atención de «La Epoca» y de otros periódicos, se lo explican los hombres viejos y experimentados que han vivido en Cuba y que desean conservar las Antillas para España del modo siguiente:

»Se acepta la idea de que no deben llevarse las reformas á la isla de Cuba, porque allí hay quien las pide con las armas en la mano; pues acceder á lo que se pide de este modo sería una mengua y una indignidad.

»Se pide la aplicación inmediata de las reformas á Puerto-Rico, precisamente porque allí no hay lucha.

»Se espera que los insurrectos de Cuba dejen las armas luego que entienden que para obtener sus deseos políticos no tienen mas que presentar pacificada la Isla.

»Se quiere coger la prenda de que, una vez pacificada Cuba, participará de las reformas políticas concedidas á Puerto-Rico como á las demás provincias de España.

»Se tiene la seguridad de que los Estados-Unidos tomarán acta de esta oferta para aplaudir al gobierno español, que de este modo camina á la abolición de la esclavitud en Cuba, y prepara así futuras reclamaciones diplomáticas si viene un ministerio contrario á las ideas políticas hoy dominantes.

Se espera que la adopcion de las reformas en Puerto-Rico sea causa de la agitacion en diversos sentidos de la isla de Cuba.

Se cuenta con que los voluntarios y los españoles que participan de sus ideas muestren su descontento, y hasta que se conviertan en rebeldes; viniendo así á ser amigos y auxiliares del gobierno los mismos que hoy la combaten.

»Se auxilia despues al gobierno para que sujete á los nuevos rebeldes, y se obtiene por cada auxilio una concesion. y etc., etc.

»Así nos esplicamos los viejos lo que pasa; pero confiamos en que el gobierno actual sagaz, patriota y que no querrá pasar á la historia con el sambenito de haber perdido las Antillas, burlará los proyectos indicados, limitando sus concesiones á los radicales porto-riqueños á lo que no pueda ofender á perjudicar á los leales españoles de Cuba »

El suelto podrá parecer prolijo, pero no se nos negará que es claro.

¡Pobres Antillas!

Washington 2.—El mensaje del presidente de la república al Congreso hace constar que las relaciones exteriores siguen siendo pacíficas.

Dice: «No se ha hecho progreso alguno en la pacificación de la isla de Cuba, y aunque la insurreccion no tenga esperanzas de conseguir un éxito definitivo, España no logra su represion.

»La continuacion de la esclavitud es sin duda el principal motivo de la prolongacion del conflicto. Una gran injusticia en la causa de males terribles.»

El general Grant añade que siente que los americanos de Cuba sigan poseyendo esclavos.

El mensaje del presidente señor Grant felicita al país por su prosperidad y la continuacion de la paz en el interior y en el exterior.

Dice que á consecuencia del fallo de los árbitros de Berlin y Ginebra, ha desaparecido la última nube en las relaciones con Inglaterra.

Espreña sentimientos de amistad para Francia, Rusia y Alemania.

Seccion Local.

Ha visitado nuestra redaccion, «El Fomento», órgano de intereses materiales que se publica en Badajoz. Agradecemosle la visita y se la devolveremos.

Rectificacion.—En el remitido inserto en nuestro número del domingo en el penúltimo párrafo última palabra dice «acometerme» en vez de asesinarne.

Se ha repartido el número 45 del ilustrado periódico «correo de la Moda», que dirige la distinguida escritora doña Angela Grassi cuyo sumario es el siguiente

La limosna, por doña Angela Grassi.—D. Gaspar Bono Serrano, por Domingo Hévia.—A la Virgen María en el misterio de la Concepcion, poesia por el Doctor Lopez de la Vega.—Caballerosidad y nobleza, por Inés Rubio y Diaz.—Historia de María Stuard, por Salvador María Fábregues.—El antifaz de terciopelo, por E. Feijóo y de Mendoza.—La luciérnaga, por Bal.—Explicacion de Figurin.—Variaciones: Correspondencia.—Clarada.

Grabados.—La limosna.—Vista general de la ciudad de Búrgos.—Visitacion de la Virgen á Santa Isabel (de un retablo del Renacimiento en San Vicente de Torelló, Cataluña).—Novedades de la moda.

A esta y cuantas obras se hallan en publicacion,

tiene suscripcion abierta en la redaccion é imprenta de «La Crónica» el corresponsal B. Sintés.

A divertirse.—Organizada de nuevo la sociedad «Popular,» tan acreditada por este respetable público, se propone este año como de costumbre, dar su correspondiente serie de bailes en el teatro de esta ciudad los cuales espera que serán tan concurridos y animados como los de los años anteriores confiando para esto con la indulgencia y favor que siempre le han dispensado los mahoneses y en particular sus bellas, encantadoras y amables hijas que con su faz risueña y la alegría dibujada en sus labios contribuyen á dar mayor realce al baile.

Lectores concurrid todos al que ha de tener lugar el sábado próximo 14 del actual (el primero de esta temporada) y allí os prometo pasareis un ameno rato de expansion y os alegrareis la vista contemplando los hermosos rostros de nuestras elegantes paisanitas. Y decidme, ¿por una peseta quien no irá á divertirse? y además ¿quién no guardara un recuerdo del año pasado, de la temporada última? muchos, por no decir todos y por eso todos iremos; ¡qué diantre! la peseta nos nos hará mas ricos ni mas pobres por eso vamos á bailar, á matar tiempo y mañana será otro día.—X.

Remitido.

Señor Director de LA CRÓNICA DE MENORCA. Ciudadela 10 de diciembre de 1872.

Muy señor mio de todo mi respeto: Tengo noticia del escrito, que en 22 de noviembre y con las iniciales P. P. V. é impreso en el establecimiento tipográfico de D. M. Pappal, se ha publicado bajo el epígrafe «El casi debate grotesco culto entablado entre el Canónigo de Ciudadela señor Molina y un Católico, juzgado por un curioso amigo de la verdad» y como quiera que careciendo de la firma de su autor queda reducido á un despreciable libelo infamatorio, privado en su consecuencia de toda fuerza y crédito, me considero dispensado de refutarlo, porque seria hacer con ello un distinguido honor á quien egereciendo el degradante oficio de libelista, no merece otra contestacion que la del desden y del desprecio.

Muévenme á observar esta prudente conducta las razones siguientes: 1.ª El decoro y dignidad de mi estado, que respeto infinitamente mas que el fingido amigo de la verdad debe respetar la del suyo. 2.ª La inutilidad y ninguna necesidad de refutar una produccion tan miserable para sincerarme ante las personas honradas que me conocen, y de cuya estimacion, los dicitrios y calumnias de la maledicencia no pueden privarme. 3.ª La misma bajeza del calumniador que ocultando su nombre de virtua completamente todo lo que afirma; y 4.ª Que infringiéndose por el contesto del escrito la clase de opiniones políticas y religiosas de su autor, me conceptúo mas honrado con sus injurias que con sus elogios, sin que por esto se entienda que acepto ni consiento aquellas en lo que tienen de falso y calumnioso.

Colocada mi reputacion muy por encima de las detracciones de ciertos hombres que todos conocen y designan por majaderos, botarates y farsantes, nada me importa que hablen de tejado de vidrio, ni de cien dientes por diente, porque las amenazas ni las personalidades no son razones, ni pruebas de exactitud en nuestras aseveraciones, no pudiendo tampoco intimidar á quien, como el que suscribe, tiene profunda fé en la verdad y santidad de los principios que en religion y en política defiende, pudiendo tambien asegurar con noble orgullo á sus ocultos enemigos, que por mas que trabajen en su vil tarea de calumniarle, no conseguirán

despojarle de las simpatías, del respeto ni del buen concepto que debe á la inmensa mayoría de los habitantes de esta isla: si lo ha merecido ó no en cerca de diez y seis años que cuenta de residencia en ella, no le corresponde ni debe decirlo; averigüenlo si quieren los gusanos roedores de limpias reputaciones.

Doy señor Director, por terminada esta polémica; veo el giro indigno que intenta dársele, y el villano proceder, que mi enmascarado antagonista se ha propuesto seguir asestando á mansalva sus dardos y negándose á despojarse de su careta á pretexto de que yo escribí y escribo artículos bajo un pseudónimo, sin tener en cuenta que nadie me exigió ni á nadie negué mi firma en las diferentes controversias con «El Constitucional» á que aquellos dieron motivo, y que ahora se trata de un folleto dado á luz bajo mi propio nombre y apellido, en cuya forma él debiera impugnarlo, si no fuera como indica, un farsante y un solemne majadero. Aun sus mismos amigos del «Menorquin» diario federal le han censurado tan estraña y anómala conducta, pero está visto que el pobre hombre ha perdido la brújula, y en vez de sentido comun y decoro no encuentra mas que cinismo y desvergüenza; por eso concluyo esta repitiéndole lo que en otra le dije, que aprendiese el catecismo para poderse apellidar católico encargándole tambien ahora que estudie de nuevo las reglas de urbanidad y buena educacion que le enseñarian en la escuela de primeras letras, y que desgraciadamente ha olvidado, y entonces podrá discutir como discuten las personas decentes cuando dan con otras cullas y civilizadas.

Ruego á usted se sirva disponer la insercion de esta mi última carta en su estimable periódico, dándole desde luego las mas espresivas gracias, y quedando suyo afectísimo amigo S. S. y Capellan

Q. B. S. M.

Manuel de Molina.

Seccion religiosa.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de los Desemparados, en la iglesia de San Antonio.

En la iglesia de la Concepcion continúa al anochecer el devoto y solemne octavario en honor de la Pureza virginal de María Santísima; habrá sermón que dirá hoy don Gaimé Tutzo presbítero.

Tambien siguen los devotos octavarios en S. Francisco y en las Concepcionistas al toque de oracion.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 7.

De Felanit en 2 dias Laud Pepita de 29 toneladas patron Pedro J. Terrasa con 5 tripulantes 1 pasajero carbon y otros.

De Pernambuco en 42 dias Corbeta Boz de 407 toneladas capitan don Jacinto Julia con 15 tripulantes y algodón.

Despachados el 9.

Para F. Imouth Bergantin Danés Funlaud de 246 toneladas capitan don C. M. Mrmsted con 9 tripulantes.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Termómetro centígrados.		Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kilis.
		Max.	Min.					
10	761.7	16.3	8.8	88		9	SSO fre.	4.
11	750.	14.5	10.	94	4.	4	SO »	6.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 7 h. 7 m.—Pónese á las 4 h. 36 m. de la tarde.

LUNA.—Sale á las 12 h. 59 m. de la T.—Pónese á las 12 h. 40 m. de la M.

Alcaldía popular de Mercadal.

Abierta la recaudacion del primer semestre del repartimiento para cubrir parte del déficit del presupuesto municipal de este año económico de 1872-73, se invita á los contribuyentes á satisfacer sus respectivas cuotas dentro el término de ocho dias en esta Recaudacion Municipal sita en la Secretaría del Ayuntamiento.

Sin embargo de que los propietarios forasteros recibirán por conducto del Alcalde respectivo, la correspondiente cédula de aviso, no será por demás advertir que la cuota con que figuran en el reparto de que se trata, es igual á las 4/5 partes del 25 p^o de la contribucion que pagan al Estado; la cual les ha sido impuesta por los contribuyentes reunidos en secciones, siguiendo las reglas de imposicion del art.º 131 de la Ley municipal vigente y señaladamente la base 3.ª de la regla 2.ª de dicha disposicion y Circular de 31 Enero de 1871.

Apremiado el Ayuntamiento de mi presidencia para el pago de atenciones ineludibles del presupuesto corriente, no puedo menos de encarecer la puntualidad en el pago de dicho repartimiento mayormente cuando esta ha de redundar en beneficio de los contribuyentes y contribuir poderosamente á la marcha regular y ordenada de la administracion Municipal de este pueblo.

Mercadal 11 Diciembre de 1872.—El Alcalde, Nicolás Villalonga.

SOCIEDAD LA POPULAR

Esta sociedad que hace dos años proporcionó á este respetable público ratos de solaz y recreo vuelve á aparecer este año, proponiéndose dar en el teatro principal de esta poblacion una serie de bailes todos los sábados y dias que tenga á bien la Junta Directiva.

A dicho fin se hace público que se admitirán segun los trámites reglamentarios, sócios con el carácter de suscritores ya sea para una ó varias de estas reuniones ó para todas en general. El reglamento y demás condiciones que han de servir para el régimen y conveniente armonia de la Sociedad se hallarán de manifiesto en el despacho del teatro.

Queda desde hoy abierta la suscripcion en el punto arriba indicado para el baile que ha de tener lugar el sábado prócsimo dia 14 del actual bajo las condiciones siguientes:

1.ª El baile empezará á las nueve de la noche y terminará á la hora que tenga por conveniente la Junta Directiva.

2.ª Las personas que se suscriban tendrán derecho á una entrada personal intransmisible, á tres targetas para Señora y al sorteo de los palcos; debiendo abonar en el acto de suscribirse una peseta importe de la suscripcion.

3.ª Para que los suscritores puedan tener opcion á las targetas de Señoras y al sorteo de los palcos de que trata la base anterior será preciso que queden suscritos á la una de la tarde del mismo sábado 14, pues los que se suscriban despues de dicha hora únicamente tendrán derecho á la entrada personal.

4.ª El sorteo de los palcos se verificará en el Teatro, á la una de la tarde del referido dia.

Y 5.ª Si á dicha hora no se cuenta con un número de sócios suficiente á cubrir los gastos no tendrá lugar dicho baile y serán devueltas á los mismos las cantidades que hubiesen abonado.

Mahon 11 de Diciembre de 1872.—P. A. de la J. D.—Julian Tutzó.

NOTA.—Los artículos del reglamento referentes á la admision de suscritores son los siguientes:

Artículo 10. Las personas que quieran formar parte de la sociedad como suscritores deberán suscribirse por uno ó mas bailes.

Artículo 11. La Junta Directiva tiene el derecho de rechazar todas las personas que no sean de su agrado sin dar á estas ninguna clase de satisfaccion.—Tutzó, Srio.

PERDIDA.

Un pendiente con camafeo de coral montado en oro que se perdió desde el Cármen hasta la calle de S. Roque. Se gratificará quien lo presente en esta imprenta.

Se vende en pública subasta la casa n.º 13 de la Calle Dayá de esta Ciudad. El pliego de condiciones obra en poder del pregonero y la documentacion en el despacho del Notario D. Jaime Villalonga, calle del Bastion n.º 37.

En el Almacen de Blas Mata, Cuesta de la Marina n.º 12 se vende vino blanco dulce á 6 rs. pla. cor-tal, seco á 7 y Rom superior á 9 rs. Galon.

BARATO SIN IGUAL.

CALLE NUEVA NÚM. 3, AL LADO DEL CAFÉ.

Desde el 2 de Diciembre hasta el 17 del mismo.

Teniendo que ausentarse de esta ciudad á la mayor brevedad posible Mr. Francisco Subervill é hijo, ofrece una gran rebaja de precios la mas limitada que se ha visto en los géneros que á continuacion se espresan.

Pañuelos de hilo puro rayado y Blanco á 16 rs. docena.—Pañuelos de id. Senefas á 26 rs. docena.—Pañuelos de id. Madras grande á 54 rs. docena.—Pañuelos de id. Senefas superiores á 70 rs. docena.—Pañuelos Batista é Irlanda Blancos, desde 36 hasta 120 rs. docena.—Pañuelos Doblado Blanco desde 80 hasta 120 rs. docena.—Pañuelos Nipis de seda y algodón desde 40 hasta 84 rs. docena.—Pañuelos llamados de yerbas grandes á 30 rs. docena.—Sábanas de una pieza de 10 por 14 cuartas á 66 rs. par.—Sábanas de id. de 12 por 16 cuartas á 96 rs. par.—Sábanas de id. Superiores 12 por 16 cuartas á desde 130 hasta 200.—Camisetas de algodón desde 5 rs. hasta 16 rs. una.—Camisetas de lana desde 12 rs hasta 26 rs. una.—Tela de hilo puro de 4 1/4 cuartas á 5 rs. cana.—Tela grenobles de 4 1/4 y 4 1/2 y 5 y 6 cuartas de 7 rs. hasta 14 rs. cana.—Tela Plugasteles de 4 1/4 y 4 1/2 cuartas de 8 rs. hasta 10 rs. cana.—Tela gutray llamada granito de oro de 15 rs. hasta 24 rs. cana.—Tela Irlanda de 12 rs. hasta 26 rs. cana.—Tela de algodón de 4 1/4 1/2 á 5 y 6 cuartas de 4 hasta 8 rs. cana.—Bánobas labradas sin fleco grandes á 60 rs. una.—Bánobas de piqué extranjeras de 100 hasta 140 rs. una.—Flecos sueltos de varias clas s, flasadas grandes medianas y pequeñas de 40 hasta 70 rs. una.—Flasadas de seda medianas á 70 rs. una.—Toallas de granito de 5 1/4 cuartas á 40 rs. docena.—Toallas de damás y granito de 7 1/4 á 66 rs. docena.—Toallas adomascadas de damás y ojo de perdiz 7 1/4 á 78 rs docena.—Toallas extranjeras adomascadas de 7 1/4 y 8 cuartas de 100 rs. hasta 200 docena.—Toallas pelfadas desde 96 rs hasta 120 rs. docena.—Servicios adomascados de damas y ojo de perdiz de 6, y 12 rs. y granito desde 48 rs. 56 rs. 90 rs. y 96 rs. juego.—Servicios adomascados chinos y alemanes de 6, 12, 18 y 21 rs.—Cubiertos desde 70 120. y 300 rs. juego.—Servicios de té de 42 cubiertos adomascados á 48 rs. juego.

Dicha tienda estará abierta desde las 9 de la mañana hasta las 9 de la noche.—No equivocarse calle Nueva n.º 3 al lado del Café.

FLORES ARTIFICIALES Y ADORNOS PARA BAILES.—Se están confeccionando de todas clases para Señora en la calle de Gracia, 30, á precios baratísimos.

Nodriza.

Una con leche de pocos dias desearia encontrar criatura para amamantar. En esta imprenta darán razon.



D. JUAN JUANICO Y SINTES.

FALLECIÓ EN LA MAÑANA DE AYER.

(E. P. D.)

Sus desconsolados esposa é hijos, participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, y les suplican que para el eterno descanso de su alma se sirvan tenerle presente en sus oraciones. El entierro tendrá lugar hoy á las diez y media de la mañana.

Mahon, 1872. Imp. de M. Parpal, Bastion 39.